

# 以钉钉子精神推动生态环境持续向好

## 学习贯彻二十届三中全会精神大家谈

赵畅

日前，省委理论学习中心组举行学习贯彻党的二十届三中全会精神专题学习会强调，要着力在民营经济发展、生态环境质量、民生福祉、全域文化繁荣全民精神富有、安全发展等方面取得新的大幅度提升。

省委强调生态环境质量要取得“新的大幅度提升”，无疑是省委、省政府对生态环境质量提出的新的更高要求，足见省委、省政府对抓好生态环境质量的坚强决心。结合学习贯彻党的二十届三中全会对深化生态文明体制改革作出的重大部署，我们必须把在贯彻落实上下功夫，不断提升深化生态文明体制改革的能力和水平。

在习近平总书记“绿水青山就是金山银山”理念指引下，各地大力度地推进生态治理。无论是在思想上形成“像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境”的共识，还是在行动上彰显“多谋打基础、利长远的善事，多干保护自然、修复生态的实事，多做治山理水、显山露水的好事”的自觉；不论是把握“关键在人，关键在思

路”的要领，还是抓好“统筹山水林田湖草系统治理，推进绿色发展，打好蓝天、碧水、净土保卫战”的落实，就其结果来看，“绿水青山”正在和已经成为“金山银山”。

从宁波打造生态环境系统看，坚持改革引领、系统重塑，以强化责任落实、培育绿色动能、拓展大美空间、夯实治理基础为突破口，形成了一批具有宁波辨识度和影响力的改革治理成果。比如，宁波入选全国生态文明先行示范区试点城市，创建成为省级生态文明建设示范区；在全国首创“生态环境议事厅”模式，“绿满港城”等5个案例入选“美丽中国，我是行动者”全国十佳，数量居全国第一；发布全国首个生物多样性友好乡镇地方标准，在全省率先建成全域生物多样性观测网络，等等。宁波在提升生态环境质量方面所取得的成绩，成为全省乃至全国不断提升生态环境质量的一个生动样板。

但不能不看到，在实施生态环境治理、提升生态环境质量的行动中，各地的工作还不够平衡，像前段时间，中央生

态环境保护督察组进驻浙江就发现了一些问题：一些地方存在被动应付的思想，出现等待观望的态度；一些地方对存在问题的调研不够扎实、剖析不够深刻，导致解决方案不够精准、处置不够有力；一些地方协调配合不够到位，机制构筑不够完善，等等。对此，我们必须领会要求、明确任务，坚定不移打好“生态牌”、走好“绿色路”、绘好“美丽篇”。今后几年，是宁波高水平协同推进降碳、减污、扩绿、增长关键期，须尽力而为，正确处理发展与保护等五大关系，将美丽改革进行到底，做到思想上提高站位、方法上精准到位、作风上务实进取，以钉钉子精神，推动生态环境质量持续向好发展。

推动生态环境质量取得“新的大幅度提升”，是一个极其重要的政治命题。必须认识到，建设生态文明，是中华民族永续发展的千年大计。“保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力”。各级党委、政府必须以更高站位、更宽的视野、更大力度来谋划和推进工作。敢于正视问题、着力解决问题，绝不掩盖问题，从而真正“以高品质生态环境支撑高质量发展，加快推进人与自然和谐共生的现代化”。

生态环境质量要取得“新的大幅度提升”，必须讲究方法，注

重结合、提高效率，进一步改革健全绿色低碳发展机制，在“六个体系”维度上下苦功夫、实功夫，找准短板、精准施策，突出重点、突破难点，统筹推进、滚动发展，强化考核、形成合力，切实推进美丽中国先行示范区建设进程。

切实转变作风，提升作风效能，是推动生态环境质量取得“新的大幅度提升”的重要保证。面对这场硬仗、大仗，我们必须做到敢担当、善担当，以自断后路、破釜沉舟的决心，全面推进这项工作；坚持“说了算，定了干”，以雷厉风行、一抓到底的作风，确保各项工作举措落小落细落实；各级领导干部，必须有“一级做给一级看，一级带着一级干”的意识，上下齐心、众志成城，彻底打赢这场攻坚战。

生态环境修复和改善，是一个需要付出长期艰苦努力的过程，不可能一蹴而就。我们必须盯住新目标、明确新任务，切实做到咬定青山不放松、不达目标不罢休，推动生态文明建设持续走在全省乃至全国前列。



# 坚决惩治“蝇贪蚁腐”

徐根凯



日前，辽宁省纪委监委通报6起农村集体“三资”管理突出问题典型案例，其中包括辽阳市辽阳县首山镇孔姓社区原党支部书记曹军违规挪用、侵占集体资金问题。通报披露，2013年至2022年期间，曹军利用职务上的便利，挪用集体资金8730万元，侵占集体资金8280万元。2024年5月，曹军被开除党籍，涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

蚁穴虽小溃大堤，蝗虫多了吞沃野。“微腐败”，损害的是老百姓切身利益，啃食的是群众获得感，挥霍的是基层群众对党的信任。一名社区书记，挪用、侵占集体资金居然高达1.7亿余元，令人震惊。曹军的落马也提醒我们，应清醒地认识到，贪腐没有级别高低之分，也没有权力大小之分，有时候“苍蝇”的危害不会比“老虎”更小，既打“老虎”又打“苍蝇”必须齐头并进。

“小官”之所以能“巨腐”，因为其手中掌握着重要资源，而权力又没有得到有效约束。像此次辽宁省纪委监委通报的6起典型案例，有的是侵占挪用、虚报套取集体资金，有的是擅自发包、低价承包集体资源，有的是疏于管理、违规处

置不规范、监管不到位，以及部分干部滥用职权、以权谋私、优亲厚友、失职渎职等问题。

当前，乡村振兴项目建设多、资金投入大，容易招来“蝇贪”“蚁腐”，农村集体资金、集体资产、集体资源领域成为基层干部违纪违法问题的易发多发地带。即使在反腐的高压态势下，仍有基层干部“明知山有虎，偏向虎山行”。如吃拿卡要、虚报冒领惠民补贴、违规套取政策性保险资金、违法违规侵占集体资产等腐败问题在一些地方时有发生，基层群众深恶痛绝。

让群众参与监督，督促“小微权力”运行更加规范、透明，是“清廉村居”建设题中应有之义。基层干部的权力看似“小微”，实则一头连着国家政策，一头连着群众利益，一旦“脱缰”，后果同样严重。根治“微腐败”，不是一时之功，不会一蹴而就。一方面，必须以抓铁有痕、踏石留印、久久为功的恒心和毅力，抓早抓小，防患于未然；另一方面，必须持续强化警示教育和震慑，增强基层干部的法治意识、纪律意识、规矩意识，让“小微权力”在阳光下规范运行，营造风清气正的基层政治生态。同时，须创新基层权力运行监督机制和形式，努力形成多层次、广覆盖的监督网络，以保障在强大的监督体系下，“小官”们不敢腐、不能腐、不想腐。

# 宠物殡葬亟需行业规范

戈岩平

近日，海曙华章府的不少业主发现，小区底商突然出现了一家叫“彼岸摆渡”的商铺，专门安排宠物的身后事，俗称“宠物灵堂”。对此，小区居民“炸了锅”。

有业主抱怨：“这家店铺就直接对着我们家的阳台，一开阳台门就能看到，实在是太晦气

了。”有业主担忧：“宠物去世的原因很多，可能是病死的，也可能是意外，如果放在店铺里，万一病毒传播怎么办？”有业主表示：“爱宠人士表达对逝去宠物的爱心，不反对，但是这样的店铺，不应该开在居民小区里。”

宠物已经成为许多人生活中的重要伙伴，它们的去世往往会引起主人极大的情感波动，因此，为宠物提供殡葬服务成了一

种社会需求。宠物殡葬行业的兴起，正是对这种需求的回应。

以往，人们处理宠物遗体的方式主要有两种：遗弃或掩埋。为死去的宠物提供殡葬服务，彰显了对宠物的尊重和对生命的敬畏。但现实中，对于宠物殡葬这种新兴业态，法律上存在空白，给执法监管和行业规范带来了不小难度。

海曙华章府“宠物灵堂”风波虽属个案，但可以想象，随着爱宠

人士的不断增多，以及人们动物关怀理念的不断增强，“宠物灵堂”会越来越多。如何在居民权益、商业利益与情感关怀之间找到平衡，确实是宠物殡葬行业需要深思的一个问题。

解决好这个问题，当务之急，是完善宠物殡葬的行业规范和管理细则，从制度源头对“宠物灵堂”设置问题进行积极疏导和规范管理。



公益广告

# 宁波银行

温馨提醒：>>>>>>

## 多一份金融了解 多一份财富保障